РЕСПУБЛИКАНСКИЕ НОВОСТИ

Президенту Казахстана вручили высшую награду Италии

Президент Италии С. Маттарелла, вручая К. Токаеву высшую награду своей страны орден «За заслуги перед Итальянской Республикой», сказал: «Это высшая награда нашей страны, которая присуждается исключительно главам государств, внесшим вклад в укрепление дружбы с Италией. Я очень признателен за Вашу деятельность, направленную на обеспечение международного порядка и поддержание мира. Эта награда, которую я имею честь Вам вручить. отражает признание Ваших заслуг перед нашей Республикой».

Уничтожение

Памятники древнего Отрара удастся сохранить

ИЗ ПУСТЫНИ - В ОАЗИС



Зеленый пояс Туркестана стал реальностью

Подписка на «ЮК», просто позвони нам! Наш менеджер сам к вам приедет.

Понимать душо Художественный кружок Б. Исабекова известен далеко

за пределами села Хантагы

Когда оживан классики

В Аксукенте прошел конкурс среди школьников «Живая библиотека»



Издается с 1

В филиалах Национального банка обмен старых купюр на новые осуществляется без комиссии

С 24 сентября банкноты номиналом 5000 тенге образца 2011 года больше не принимают для оплаты. В филиалах Национального банка обмен банкнот старого образца на новые производится без комиссии. Об этом сообщила пресс-служба финансового института.

При этом банки второго уровня и АО «Казпочта» вправе устанавливать комиссионные сборы в соответствии со своими внутренними документами.

Ограничений по объему обмена старых купюр на новые не предусмотрено.

«Однако для повышения удобства обмена Нацбанк совместно с Ассоциацией финансистов Казахстана провед работу с банками по организации касс в их филиалах, где обмен банкнот можно осуществить без комиссии», - говорится в сообщении НБ.

Все банки и «Казпочта» будут производить обмен в течение трех лет, а филиалы Нацбанк - бессрочно.



Тел. 8 700 338 5069.

ОБЛАСТНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Среда, 1 октября 2025 года, №115 (21.118)

www.yujanka.kz e-mail:yujanka@yujanka.kz Оперативно, объективно о самом главном!

ТУРКЕСТАН

СЕГОДНЯ

С 4 октября в Казахстане вступают в силу новые правила подключения к Wi-Fi

Теперь доступ к интернету в общественных местах будет возможен только после авторизации одним из двух способов. Первый это одноразовый пароль через SMS - пользователь вводит номер телефона в специальной форме и получает пароль для входа в сеть. Второй - электронная цифровая подпись (ЭЦП), авторизация осуществляется через портал eGov с использованием личной цифровой подписи.

Новые учебники апробируют в казахстанских школах

С 29 сентября в 34 пилотных школах страны стартует апробация учебников на 2026-2027 учебный год. Работу курирует Республиканский научно-практический центр экспертизы содержания образования Минпросвещения РК.

По данным ведомства, апробация охватит учебники: для 4 класса - «Казахский язык», «Русский язык» (для школ с казахским языком обучения), «Математика» (для школ с казахским и русским языком обучения), «Познание мира», «Литературное чтение»; 7-10 классов - «Всемирная история», «Алгебра», «Қазақ тілі», «Химия», «Биология», «Физика», «География», «Основы права», иностранные языки (английский, немецкий, французский).

Важно, что в апробации участвуют не только педагоги, но и школьники. Это даст целостное представление о функциональности и удобстве учебников.

В министерстве напомнили, что экспертиза учебников проходит в пять этапов: научнопедагогическая экспертиза, доработка материалов, апробация в пилотных школах, общественное обсуждение и заключение предметной экспертной комиссии.

Педагоги, желающие стать экспертами, могут подать заявку через анкетирование на сайте bmso.kz

Пункты пропуска на казахстанско-китайской границе не будут работать в начале октября

Об этом сообщил сообщает Комитет государственных доходов РК: «В связи с празднованием Дня образования Китайской Народной Республики (1-3 октября) и Праздника середины осени (6 октября) автомобильные пункты пропуска на казахстанско-китайской границе временно приостанавливают работу. В указанные даты пропуск физических лиц. транспортных средств и грузов осуществляться не будет».

Более 440 казахстанцев прожили свыше 100 лет

В Казахстане насчитывается 448 граждан в возрасте 100 лет и более, сообщило Министерство труда РК.

Самая пожилая казахстанка живет в области Улытау, она уже отметила 115-й день рождения.

Стоит отметить, что больше всего долгожителей проживает в крупнейшем городе страны Алматы, там насчитывается 58 человек в возрасте 100 лет и старше.

Второе место по численности долгожителей занимает Туркестанская область. В ней проживают 53 человека в возрасте 100 лет и старше.

На третьем месте по численности долгожителей находится Алматинская область, где насчитывается 37 человек в возрасте 100 лет и старше.

ПО МАТЕРИАЛАМ KAZPRAVDA.KZ

Минобороны Казахстана запустило Telegram-бот Al-sulu на базе искусственного интеллекта

Сервис создан для того, чтобы помогать военнослужащим и их семьям справляться со стрессом, предлагая поддержку в любой момент. Цифровой консультант доступен на казахском и русском языках, работает анонимно и круглосуточно. Al-sulu не заменяет живого психолога, но способен стать первой линией помощи: выслушать, дать подсказку и направить к нужным ресурсам.

ПО МАТЕРИАЛАМ EL.KZ

Возрождение традиций и поддержка мастеров Туркестан вновь подтвердил свой статус

культурного и духовного центра страны. В торжественной атмосфере состоялось открытие долгожданного Центра ремесленников - места, призванного стать очагом возрождения и развития традиционных народных ремесел, а также надежной опорой для местных мастеров.



Новый центр, расположенный в духовно-культурной части города, представляет собой современное пространство, гармонично сочетаюшее в себе элементы средневековой и современной национальной архитектуры и функциональность. Здесь созданы все условия для того, чтобы мастера могли творить, обучать и демонстрировать свое искусство.

В торжественной церемонии открытия приняли участие представители государственных органов, деятели культуры, известные ремесленники Туркестана и регионов страны из Азербайджана, Кыргызстана, Узбекистана, Монголии, Китая, Турции, Российской Федерации (Татарстана) и Таджики-

стана, жители города. В своих выступлениях они подчеркнули важность данного проекта для сохранения и развития национальных ремесел, а также выразили уверенность в том, что Центр ремесленников станет ярким символом возрождения традиций и процветания Туркестана.

«В этом году Глава государства Касым-Жомарт Токаев подписал Закон «Об особом статусе города Туркестана», который усилил меры государственной поддержки мастеров в области ремесел и проложил путь развитию местных ремесленников.



Надеемся, что сегодня мастера мира. собравшиеся специально для международного фестиваля Turkistan World Craft Fest, придадут новый импульс работе уникального центра.

Также в этом году Туркестан получил статус «Международный город ремесленников». В комплексе переплетаются различные направления национальных ремесел, что делает его новым культурным центром для туристов, приезжающих в нашу область. Местные творения всегла вызывают их интерес.

Сегодняшнее событие поднимает туристический потенциал Туркестана. Город ремесленников еще больше укрепляет статус Туркестана как духовной столицы», - сказал аким области Н. Кушеров.

Открытие Центра ремесленников в целом демонстрирует комплексный подход к сохранению и развитию культурного наследия через поддержку мастеров и создание благоприятной инфраструктуры. Это, в свою очередь, способствует укреплению статуса Туркестана как важного культурного и туристического центра.

В. ПРИВАЛОВ

Живите и ралуйтесь, лорогие ветераны!

1 октября - Международный день пожилых людей. Это день уважения и благодарности старшему поколению, отдавшему силы, знания. любовь процветанию родной страны, воспитанию нового поколения.

В Туркестанской области сегодня проживают 203 207 пенсионеров - 10% от всего населения. Среди них 51 долгожи-

тель, перешагнувший 100-летний рубеж. В лидерах 108-летняя жительница Казыгуртского района Гулзи Келесбаева.

Здравствуют восемь участников Великой Отечественной войны. В честь 80-летия Победы они

получили именные поздравления и ценные подарки от имени Главы государства. А 2 874 труженика тыла - денежные презенты от от 50 до 100 тысяч тенге. 743 ветерана бесплатно получают газеты на свой выбор. 391 одинокий пенсионер старше 80 лет - ежемесячную надбавку к пенсии в размере 1 МРП (3 932 тенге). В рамках акции «Қамқорлық» социальную поддержку получили более шести тысяч ветеранов: бесплатный проезд в общественном транспорте, помощь в оплате электроэнергии, газа и воды, приобретении лекарств.

Внынешний День пожилых людей под девизом «Қариялар - елдің қазынасы» пройдут соревнования ветеранов по шахматам, бильярду, тогызкумалаку, настольному теннису, армрестлингу и шашкам, а также литературные вечера, культурно-развлекательные мероприятия.

Будет организована акция «Қарттарым аман жүрсің бе?» - поздравление туркестанских долгожителей, перешагнувших вековой возраст.

т. корецкая

Еще один сорт в серии «Мактаарал»

- «Мактаарал-5030» выведен учеными ТОО «Сельскохозяйственная опытная станция хлопководства и бахчеводства». Он продолжил отечественную серию «Мактаарал», в которой уже более десяти сортов, - рассказал С. Махмаджанов, заведующий отделом селекции и семеноводства опытной станции. -На трехлетнее испытание мы передавали три сорта, но «Мактаарал-5030» проявил наиболее отчетливо те качества, которые были заложены в нем в процессе селекционной работы. На опытном поле он дал урожай хлопка в 60 центнеров с гектара, выход волокна составил

В Государственном реестре РК зарегистрирован еще один сорт хлопчатника из серии «Мактаарал», \ прошедший успешные испытания в течение трех лет в РГУ «Государственная комиссия по сортоиспытанию сельскохозяйственных культур Министерства сельского хозяйства РК».

40 процентов, микронейр - 4,2-4,3, что приближает его к тонковолокнистому хлопку, длина волокна - 33-34 миллиметра. Но это не все его положительные характеристики. Мы рекомендуем его тем крестьянским хозяйствам, которые выращивают сельхозкультуры на засоленных почвах. «Мактаарал-5030»

относится к числу солеустойчивых скороспелых сортов.

На опытной станции сообщили, что на днях передали на государственное испытание еще два сорта хлопчатника - «Ак алтын-2025» и «Умит». также выведенные местными учеными.

Л. КОВАЛЕВА

По доступным

СОЦИАЛЬНАЯ ЯРМАРКА В ТУРКЕСТАНЕ

Продовольственную ярмарку организовала в областном центре Социально-производственная корпорация.

Продукты на ярмарке реализовывались по ценам существенно ниже рыночных.

Активное участие приняли крестьянские хозяйства и сельские предприниматели. Такие ярмарки способствуют стабилизации цен и сокращению расходов населения на продукты питания.

«Продукция стабилизационного фонда на ярмарке, - рассказала директор департамента стабилизационного фонда АО «СПК» Туркестан» Л. Жанасбаева, - реализуется по ценам на 30-50% ниже рыночных. Здесь мясо-молочные продукты и основные продукты ежедневного потребления доставляются населению непосредственно от производителей. Главные цели ярмарки - охват населения качественной и доступной продукцией, прямые поставки продукции местных крестьян потребителю».

Ярмарка вызвала большой интерес у жителей областного центра. СПК планирует продолжить опыт. З октября в секторе «Бірлік» будет организована ярмарка сельхозпродукции предпринимателей Сайрамского и Отрарского районов.

и. ЛУНИН